

“三个代表”与新世纪中国的发展

陈俊宏

江泽民总书记在“七一”讲话中关于“三个代表”的重要论述,闪耀着辩证唯物主义和历史唯物主义的思想光辉,凝结着国内外社会主义事业发展的实践经验,体现着我们党第三代领导核心的政治智慧和创新精神。“三个代表”既是新形势下我们党执政水平的根本标准,也是指导新世纪中国发展的强大思想武器。

一、改革开放以来我们党和国家能够战胜各种风险并取得辉煌成就,根本原因在于坚持了“三个代表”的重要思想

进入新时期以来,在以邓小平、江泽民同志为核心的两代中央领导集体的坚强领导下,全国广大干部群众大力推进改革开放,奋力建设有中国特色的社会主义,经济建设和社会发展取得了举世瞩目的巨大成就。国民经济持续快速增长,国内生产总值年均增长9.6%,比同期世界经济增长约快7个百分点,经济总量跃居世界第七位,人民生活总体达到小康水平。我们之所以取得这样的成就,根本原因就在于坚持了“三个代表”的重要思想。

我们党坚持代表先进生产力的发展要求,把发展社会主义社会生产力作为根本任务。在粉碎“四

人帮”、结束持续十年的“文化大革命”,中国面临如何从危难中重新奋起的时候,毅然抛弃“以阶级斗争为纲”的错误方针,把党和国家的工作重心转移到经济建设上来,形成了党的“一个中心、两个基本点”的基本路线。我们进行改革开放,调整和改革社会主义生产关系中不适应生产力发展要求的部分,调整和改革社会主义上层建筑中不适应经济基础的部分,为进一步解放和发展生产力创造了有利条件。二十多年来,我们大胆探索,勇于实践,不断推进经济体制改革、政治体制改革和其他方面的改革,极大地解放和发展了生产力,推动经济快速发展和社会全面进步,中国走上了一条建设有中国特色社会主义的康庄大道。我们党坚持代表先进文化的前进方向,发展有中国特色的社会主义文化,建设社会主义精神文明。坚持不懈地进行党的基本理论和基本路线教育,巩固和发展马克思主义的指导地位,弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神,在全社会形成共同理想和精神支柱。繁荣社会主义文化,不断满足人民群众日益增长的多方面的精神文化需求。加强社会主义思想道德建设,建立适应社会主义市场经济发展的思想道德体系。树立经济和社会协调发展的思想,坚持科教兴国,加强科技、教

育、文化等工作。加强民主法制建设,促进各项社会事业全面发展。这不仅为改革开放和现代化建设提供了强大的思想保证、精神动力和智力支持,而且有效抵御了西方敌对势力对我实施西化、分化的图谋,特别是在东欧剧变、苏联解体,世界社会主义运动处于低潮的重要历史关头,使我们党和国家经来自国内外的各种风险的考验,保证了改革开放和现代化建设继续阔步前进。

我们党坚持代表中国最广大人民的根本利益,全心全意为人民服务,把体现群众路线的意志和利益作为我们一切工作的出发点和归宿。我们坚持群众路线,紧紧依靠人民群众,诚心诚意为人民谋利益,从人民群中汲取前进的不竭力量,使我们在面对剧烈变动的世界格局和繁重艰巨的改革任务时,顶住了亚洲金融危机的冲击,抗住了历史上罕见的洪涝灾害,打击了“台独”势力、“法轮功”邪教组织,战胜了来自政治、经济领域以及自然界的各种风险,维护了改革发展稳定的大局,我国的社会生产力、综合国力、人民生活水平都上了一个新台阶。

联系改革开放以来我们党和国家战胜各种风险并取得辉煌成就的历程,可以深切感受到,以江泽民同志为核心的党中央,面对风云变幻的国际形势,面对繁重艰巨的国内任务,高举邓小平理论伟大旗帜,提出“三个代表”重要思想,具有非凡的创造力和统摄力;敏锐把握时代潮流,紧紧抓住发展机遇,勇敢迎接各种挑战,经受严峻考验,作出战略决策,具有非凡的前瞻性和预见性。江泽民总书记运用马克思主义基本原理于时代实践,形成“三个代表”重要思想,带领全党开始了马克思主义与当代中国实际和时代特征相结合的一次新飞跃。

二、“三个代表”重要思想是对共产党执政规律的最高概括,是新世纪我们党执政水平的根本标准

我们党处于执政地位,肩负着重大的领导责任。要把我们这样十二亿多人口的发展中大国领导好,必须不断提高自身的领导水平和执政能力。这是一项长期的重要任务。“三个代表”是对共产党执政规律的最高概括,既要求我们党必须十分重视提高自己的执政水平,又为衡量党的执政水平确立了根本标准。

“三个代表”和“三个有利于”在本质上是一致的,都反映了检验标准的客观性,都是根本标准。可以说“三个代表”既是“三个有利于”的坚持和继承,又是“三个有利于”的丰富和发展。“三个代表”提出了“先进”这个新概念,内涵和外延充分体现了这个检验标准的时代性。有了这样一个标准,才能谈得上增强党的执政意识,才能使我们党的执政方略和执政方式,更加符合客观实际,更加符合时代要求。

我们党领导人民已经取得了辉煌的成就,但肩负的任务更艰巨、更辉煌。我们的各项工作能否做好,我们能否在激烈的国际竞争中始终掌握主动,我们的事业最终能否成功,很大程度上取决于我们党的领导水平和执政能力。在“七一”讲话中,江总书记明确提出,要运用马克思主义基本理论研究现实中的重大课题,不断深化对共产党执政的规律、对社会主义建设的规律、对人类社会发展规律的规律的认识;强调贯彻“三个代表”要求,必须坚持民主集中制,建立健全科学的领导体制和工作机制,充分发扬党内民主,坚决维护党的集中统一,保持并不断增强党的活力。这就为提高党的领导水平和执政能力指明了前进方向。

“三个代表”的核心是代表最广大人民的根本利益。我们党和政府的一切工作都是为人民服务的，都是为了实现好、发展好和维护好人民的利益，任何脱离群众、任何违反群众意愿和危害群众利益的行为都是不允许的。这既是共产党人的价值观念，也是政府工作的目标要求。认真贯彻“三个代表”，无论对加强党的建设、完善政府职能，还是增强国家机关工作人员的责任感，乃至发挥人民群众的监督作用，都具有极大的现实指导意义。只要贯彻“三个代表”的要求，坚持“三个代表”的标准，朝着这一方向前进，党在建设有中国特色社会主义的历史进程中就能发挥好主心骨作用，党就会永远得到全国最广大人民的拥护。

三、“三个代表”重要思想是完成新世纪我国经济社会发展的历史任务，实现中华民族伟大复兴的强大精神力量

怎样使我们党在复杂的国内外形势下始终充满活力，保持先进性，带领全国各族人民推进建设有中国特色社会主义宏伟事业，实现中华民族的伟大复兴，这是江总书记思考得最多的重大问题。他提出“三个代表”的要求，其出发点和着眼点就在这里。

按照“三个代表”的要求，党的十五届五中全会提出了新世纪我国经济和社会发展的主要奋斗目标 and 任务，提出了把发展作为主题，把结构调整作为主线，把改革开放和科技进步作为动力，把提高人民生活水平作为根本出发点，推动经济持续发展和社会全面进步。这是我们在新世纪伟大进军的行

动纲领。这一行动纲领，与我们党改革开放以来的方针政策、战略目标是一致的，是党的第三代领导集体把马克思主义基本原理与中国实践相结合的成果。从描绘“三步走”现代化建设蓝图，到制定建设有中国特色的社会主义经济、政治、文化基本纲领；从提出科教兴国战略、可持续发展战略，到及时提出并实施西部大开展战略；从加快对外开放、积极加入世界贸易组织，到全方位外交和建立上海合作组织；从坚持两手抓、两手都要硬的战略方针，到把依法治国同以德治国紧密结合的治国方略；从强调党要管党、从严治党，到要求全面推进党的建设的新的伟大工程，都充分体现了“三个代表”的要求和标准，充分体现了江泽民同志为核心的党中央驾驭全局，带领全国人民实现现代化的卓越能力和巨大气魄。

我国已进入全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设新的发展阶段。这是一个充满机遇和希望，也蕴含着风险和挑战的阶段。在历史发展的关键时刻，以江泽民同志为核心的党中央，洞察国际风云，统揽国内全局，制定了新世纪中国发展的宏伟蓝图。全党同志特别是领导干部，一定要把思想和行动统一到江总书记“七一”重要讲话的精神上来，进一步提高贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本纲领的自觉性和坚定性，进一步提高贯彻“三个代表”重要思想的自觉性和坚定性，激励广大干部群众以更加饱满的热情、更加坚定的信心奋力推进社会主义现代化建设事业，实现中华民族的伟大复兴。

（作者系中共中央宣传部研究室主任）